

## Деревня Загородки

Эта деревня располагалась в 88 верстах от Владимира и в 28 верстах к востоку от Коврова на самой восточной границе Ковровского уезда. Она соседствовала с тоже не существующими ныне деревнями Яблонцы и Константиново. Загородки, вероятно, существовали уже в XVI веке и изначально находились в границах прежнего Стародубского княжества в уделе князей Кривоборских-Стародубских. Местный владетель князь Андрей Иванович Кривоборский служил воеводой при

Иване Грозном. После начала опричнины князь Андрей и его братья Василий, Федор и Василий Меньшой были сосланы царем в Казанский край, откуда, впрочем, позже возвратились обратно. Кто-то из Кривоборских вполне мог находиться в Казани в июне 1579 года, когда после опустошившего город пожара стрелецкая дочь Матрена Данилова Онучина обрела чудотворную икону Божией Матери. Икону ту прозвали Казанской, и в том же 1579 г. в Москве был построен первый храм в честь Казанской иконы Божией Матери. Церкви в такое именование стали строить по всей России.

Любопытно, что прежде Загородки (вплоть до первой трети XVII столетия) имели еще и второе название — Куриновская. В исторических документах так и писалось: Загородки, Куриновская тож. Однако потом это второе наименование (вполне возможно, исторически оно было первым) перестало употребляться. При царе Михаиле Федоровиче Романове деревню Загородки получил в поместье дворянин Захарий Фомич Толмачев, отмеченный за доблесть в годы Великой Смуты и многолетней борьбы с польскими интервентами. В начале 1660-х гг. Загородки перешли к сыну Захара Фомича — Захару Захаровичу Толмачеву. Он служил стряпчим при московском дворе до 1676 года. Наследником З. З. Толмачева стал его племянник Лукьян Гордеевич Толмачев, женатый на княжне Барятинской.

Помещики Толмачевы сохраняли Загородки за собой вплоть до третьей четверти XVIII века. В погосте Нередичи, что находился в 12 верстах от Загородок, еще в 1870-е годы рассказывали легенду о том, как местный помещик Толмачев пытался перенести в свое имение чудотворную икону святителя и чудотворца Николы из часовни, принадлежащей Нередическому погосту. Согласно легенде, совершить задуманное Толмачеву не удалось. К концу XVIII столетия Загородки перешли во владение к помещикам Хотяинцевым, так как дочь последнего владельца из рода Толмачевых бригадира Андрея Лукьяновича Толмачева, вышедшего в отставку из капитанов лейб-гвардии, Мария Андреевна Толмачева вышла замуж за секунд-майора Ивана Васильевича Хотяинцева.

В 1782 году по четвертой ревизской переписи в деревне Загородки за М. А. Хотяинцевой состояло 42 мужского и 44 женского пола душ крестьян. В 1802 году Загородки по наследству получил сын Ивана Васильевича и Марии Андреевны Хотяинцевых майор Дмитрий Иванович Хотяинцев. В 1811 году за ним в Загородках состояло 75 мужского пола душ крестьян. По шестой ревизской переписи 1816-го за Д. И. Хотяинцевым в этой деревне значилось 74 мужского и 67 женского пола душ крепостных.

После кончины Дмитрия Хотяинцева в 1819 году Загородки достались его младшему брату надворному советнику и кавалеру Александру Ивановичу Хотяинцеву. В 1834-м по восьмой ревизской переписи за А. И. Хотяинцевым в деревне Загородки состояло 81 мужского и 83 женского пола душ крестьян. Когда умер и Александр Хотяинцев, деревню получил третий из братьев, сын секунд-майора И. В. Хотяинцева от второго брака с девицей Демидовой надворный советник Павел Иванович Хотяинцев, служивший в Петербурге и в своих ковровских владениях бывавший лишь наездами.

В 1836 году П. И. Хотяинцев продал Загородки помещице Наталье Гавриловне Танеевой. Н. Г. Танеева была дочерью ковровского уездного предводителя дворянства коллежского асессора Гаврилы Михайловича Бабкина и племянницей погибшего в сражении при Прейсиш-Эйлау с армией Наполеона капитана Пермского мушкетерского полка Василия Михайловича Бабкина. Наталья Танеева вышла замуж за Алексея Танеева — сына владельца усадьбы в селе Ма-

ринино действительного статского советника Андрея Михайловича Танеева, занимавшего в 1790-х гг. посты ковровского уездного и владимирского губернского предводителей дворянства. Алексей Андреевич Танеев служил канцелярским чиновником в Москве в ведомстве экспедиции кремлевского строения, где достиг лишь скромного чина коллежского секретаря, а потом, получив наследство от родителей, вел жизнь состоятельного помещика в Маринино. Именно тогда на имя Натальи Гавриловны Танеевы и приобрели у П. И. Хотяинцева деревню Загородки.

В 1850 году по девятой ревизской переписи за Натальей Гавриловной Танеевой в Загородках значилось 54 мужского и 82 женского пола душ крестьян. В 1858-м по десятой «ревизии» в этой деревне насчитывалось 22 крестьянских двора, в которых проживало 142 человека, 55 мужского и 87 женского пола.

Последним владельцем деревни Загородки с 1862 года стал будущий действительный статский советник Александр Иванович Протасьев, родной брат Варвары Ивановны Танеевой — супруги сына Алексея Андреевича и Натальи Гавриловны Танеевых гусарского поручика Дмитрия Алексеевича Танеева.

С начала 1860-х гг. Загородки вошли в состав Овсянниковской волости, а с 1900 года деревня была перечислена в Санниковскую волость. По церковной линии деревня входила в приход церкви в честь Казанской иконы Божией Матери села Овсянниково.

В 1873 году в деревне Загородки проживало 86 человек, в том числе 41 мужского и 45 женского пола, а в 1873-м там насчитывалось 89 жителей в 17 крестьянских дворах.

Доходы местными крестьянами получались не только от плодов хлебопашества и садоводства (там были вишневые и яблоневые сады с небольшой продажей фруктов), но и от традиционных отхожих промыслов, из которых главным был офенский — торговый. Продавали в основном иконы местного, мстерского и холуйского письма.

В 1895 году в деревне Загородки насчитывалось 66 жителей (28 мужского и 38 женского пола), из числа которых 9 человек работали на стороне. В 1904 году в Загородках имелось население в 60 человек в 11 крестьянских дворах.

После установления советской власти деревня Загородки вошла в Овсянниковский сельсовет Санниковской волости. В 1923 году в этом селении насчитывался 91 житель. В Овсянниковском сельсовете Санниковской волости Загородки оставались вплоть до конца 1920-х гг.

После образования коллективных хозяйств Загородки вошли в состав колхоза имени Михаила Васильевича Фрунзе.

В годы Великой Отечественной войны с фронтов не вернулись восемь выходцев из деревни Загородки, причем пятеро из них — Кузнецовы, это была самая распространенная там фамилия. Из пяти рядовых Кузнецовых 30-летний Алексей Егорович и 27-летний Федор Иванович пропали без вести в августе 1941 года; 24-летний комсомолец рядовой Георгий Иванович пропал без вести в ноябре 41-го, 39-летний Яков Иванович Кузнецов пропал без вести в феврале 1942-го, 42-летний рядовой Алексей Иванович Кузнецов погиб в бою в марте 1943 года в деревне Ярыгино Смоленской области.

Еще трое погибших на той войне загородкинцев — Шараевы. 24-летний рядовой Алексей Васильевич Шараев и 21-летний рядовой Иван Васильевич Шараев пропали без вести в сентябре 1941 года. А 25-летний рядовой Федор Андреевич Шараев пропал без вести в ноябре 41-го.

К 1961 году в деревне Загородки Санниковского сельсовета Ковровского района оставалось всего лишь 15 постоянных жителей в 5 крестьянских дворах. Оказавшиеся на задворках района, в стороне от торных дорог, Загородки к середине 1960-х гг. попали в печальный список так называемых «неперспективных деревень». Решением Владимирского облисполкома от 22 сентября 1965 года деревня Загородки была исключена из числа населенных пунктов как несуществующая. Очевидно, к тому времени последних ее жителей расселили по окрестным селам (скорее всего, на центральную усадьбу колхоза в село Санниково), а место, где веками жили и хозяйствовали загородкинские крестьяне, перепахали тракторами. Сегодня от бывшей деревни Загородки осталось лишь изрядно поросшее лесом небольшое поле. А ее название не обозначено и на самых подробных топографических картах, пусть хотя бы даже и в виде урочища.